

# 退役不“褪色”

今年是中国人民解放军建军97周年。脱下军装、离开军营，许多退役军人在不同的岗位上保持“退役不褪色”的风采，持续发光发热，为社会带来正能量。8月1日是建军节，本报聚焦回到家乡的退役军人群体，推出了退役军人退役不褪色专刊，让我们一起倾听他们的故事，感受军人本色。

## 邵岳雷：在乡村振兴「新战场」上建功



在仁庄镇垵坑村，有一位特别的村党支部书记兼村委会主任，他以军人的坚韧和执着，在乡村振兴的战场上书写着新的篇章，他就是邵岳雷，村民们亲切地称他为“兵支书”。

清晨，当第一缕阳光洒向垵坑村，村民们便沿着新建的五次岭古道，开始了新一天的锻炼与劳作。这条古道的建成，是邵岳雷上任村党支部书记兼村委会主任后为村里带来的第一份“礼物”。它不仅方便了村民的出行，还提升了村庄的整体风貌。村民金林森表示，以前这里是土路、泥巴路，出行十分不便。现在这条路修好了，到东坪村都方便多了，整个村子的面貌都焕然一新。

2008年，18岁的邵岳雷入伍，在部队的历练让邵岳雷始终牢记部队优良作风，2010年退役后，他回到垵坑村，投身家乡建设，从村务员开始一步步台阶坐起，到2020年，邵岳雷上任村党支部书记兼村委会主任。邵岳雷深知“要想富、先修路”的道理。面对垵坑村地理位置偏僻、交通不便的现状，他积极沟通、申请款项，成功推动了道路建设的实施。特别是村东侧那条曾经的“断头路”，如今已成为连接村庄与外界的重要通道，为村庄的经济发展注入了新的活力。邵岳雷表示，道路的贯通不仅改善了村民的出行条件，更为村庄的未来发展提供了无限可能。

在推动基础设施建设的同时，邵岳雷还注重提升村民的精神文化生活。他争取资金改造了垵坑村文化礼堂，并将其打造成了一个集休闲娱乐、阅读学习于一体的多功能场所。特别是“先锋小咖”的设立，更是让村民们在闲暇之余能够享受品咖啡、看书的乐趣。村民金则民感慨地表示，文化礼堂是村民的好去处，可以看电视、看书、喝咖啡，生活变得更加丰富多彩了。

目前，邵岳雷正带领着村民们全力以赴推进仁庄至方山农村道路工程垵坑隧道的政策处理工作。他深知这条隧道的贯通对于村庄未来发展的重要意义。邵岳雷表示，将继续发扬部队不怕苦、不怕累的精神，全力以赴做好隧道建设的政策处理工作，隧道的贯通将为村庄带来新的发展机遇，让垵坑村的稻米、田鱼等特色产品通过这条隧道走向更广阔的市场。

邵岳雷以军人的本色和担当，在乡村振兴的战场上书写着属于自己的辉煌篇章，他用自己的实际行动诠释了军人精神，成为了垵坑村乡村振兴道路上的领路人。

项沁豪 詹飞扬

## 叶海剑：做老百姓的「专职司机」



在青田县城的街头巷尾，有这样一位驾驶员，他以军人的坚韧和党员的奉献，在平凡的岗位上书写着不平凡的故事。他就是县公共交通有限公司9路公交车驾驶员，同时也是一名退役军人——叶海剑。

“请您坐好，我在起步”“雨天路滑慢点下车”……眼前正全神贯注驾驶公交车的驾驶员就是叶海剑，在驾驶过程中，叶海剑时刻关注着路况和周围环境的变化，确保车辆的平稳行驶和乘客的安全舒适。拍摄当天天空下着雨，记者注意到一个细节，当遇到年迈的老人颤巍巍地上车时，他不仅会耐心等待老人找到座位并稳稳坐好，还会特意调整车速，确保车辆平稳行驶。而当老人准备下车时，他又会提前减速，并在到站后温柔地提醒：“老人家，您慢点下车，注意脚下台阶。”这份不厌其烦的关怀，让这个雨天充满了温情。

叶海剑告诉记者，在部队里磨砺出的优秀品质，如遵守纪律、严谨细致、勇于担当等，在驾驶员岗位上可以得了充分的体现。从加入部队起，他就开始接受严格的军事训练和纪律教育，这种在军队中培养出的责任感和使命感，成为了他日后工作和生活中的宝贵财富。退役后，叶海剑并未停下前进的脚步，他先后在县巡特警大队、石雕公司等单位工作。在2020年7月，叶海剑入职了县公共交通有限公司，成为了一名驾驶员，这个岗位虽然看似平凡，但实则需要高度的责任心、安全意识和耐心。

自加入县公共交通有限公司以来，叶海剑迅速成为同事们口中的“安全标兵”。四年来，他驾驶着2路公交与9路公交，在青田的大街小巷穿梭了15000余趟，累计安全行驶里程超过20多万公里，无一安全事故发生。他始终秉持“行车慎为本，开车礼当先”的驾驶理念，将乘客的安全放在首位，用实际行动守护着每一趟旅程的平安。

同时，叶海剑还是公司里安全出行知识宣讲队中的一员。为了让学近认识公交车，叶海剑经常变为“一日”教师，来到江南实验学校开展“公交车进校园、交通安全亲身体验”主题活动。不仅如此，叶海剑在工作之余还积极参加志愿服务活动，在公交站当志愿者，维护乘车秩序；参与无偿献血活动，用“热血”奉献爱心，回报社会。

“叶师傅是我们学习的榜样！”提起叶海剑，同事们无不竖起大拇指。同事陈欣星表示，他作为一名退役军人严格要求自己，不仅驾驶技术高超，更重要的是对待工作的热情和对乘客的真诚，深深感染着每一个人。

叶海剑表示，做好服务本身就是职责所在，再做一些力所能及的事，是身为党员、退役军人的责任担当。在未来的工作中将继续提升服务水平，将乘客的肯定当做准绳，鞭策自己做得更好，在平凡的岗位上发光发热，为我县的公共交通事业贡献力量，温暖每一位乘客的心。

项沁豪

## 严特波：争做家乡发展「合伙人」



近年来，随着“家庭农场”概念的逐渐兴起，“农旅融合”成为各地产业发展的“新引擎”。我县退役军人严特波，在退役后毅然返乡投身农业产业，为阜山农文旅发展做出了贡献。

近日，在阜山乡波特家庭农场，农场主严特波行走在玉米田间，一手提着肥料桶，一手熟练地撒施肥，一系列动作行云流水。2002年从部队退役的严特波，于2009年回到家乡阜山干起了农业。15年来，他始终带着一份回报与奉献家乡的情怀，饮水不忘思源，致富不忘乡亲。“我是阜山本地人，有一份反哺家乡的情怀。”严特波说，之所以回来创建这个农场，是想为家乡发展做一份贡献，也想给周边的农户提供更多工作机会，增加他们的收入。

波特家庭农场现有土地共计240亩，农场内种植有水稻、玉米、小番茄及草莓等作物，还养殖了本地黄牛、山羊，开辟了鱼塘，这种种养结合的模式，使波特家庭农场成为了一个自给自足的天然农场。

然而，创业之路并非一帆风顺。农业向来被称为“看天吃饭”的行当，面对创业过程中遭遇的种种困难，严特波凭着一股不服输、敢于挑战的冲劲儿，咬牙坚持了下来。“在军中的两年，让我学会了什么是坚持。”严特波表示，每当想要放弃的时候，回想军旅生涯，回溯心里那份反哺家乡的情怀，他坚信自己的选择是正确的。

如今，严特波的家庭农场已经步入正轨。接下来，他计划将自己的农场往农旅融合的方向发展，形成以休闲娱乐、住宿招待、农家乐为一体的综合型生态农庄。让游客在游历阜山文化古迹的同时，也能够体验到新鲜果蔬采摘的乐趣。

“相信我的工作能够为家乡发展带来另外一种可能。”严特波表示，他将发挥退役军人“退役不褪色”的精神，配合乡政府的发展规划，让农业与文化、旅游等产业“相加”，发挥“1+1大于2”的效果，打响阜山的知名度，吸引更多的游客来到阜山旅游，带动当地的产业发展。

潘攀 何诗琪 马秋羽